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Покинут счастьем будет тот, 

кого ребёнком плохо воспитали.
Побег зелёный выпрямить легко,

сухую ветвь один огонь исправит.

В этих четырёх строках так ёмко выражена воспитательная задача учителя. Среди направлений воспитательной работы классного руководителя важное место занимает духовно-  нравственное воспитание. Нравственность – личностная характеристика, объединяющая такие свойства и качества, как доброта, порядочность, честность, правдивость, справедливость, трудолюбие, дисциплинированность, коллективизм, регулирующее индивидуальное поведение человека.
Детство – это удивительный период в жизни человека. Детские  впечатления остаются на всю жизнь. Выбирая тему классного часа, я чаще всего ориентируюсь на нравственные  чувства (совесть, долг, вера, ответственность, гражданственность, патриотизм)  и нравственный облик (терпение, милосердие, кротость, незлобивость). И  темы звучат очень просто, но ёмко: «Прощение», «Люблю», «Друг», «Детство», «Здоровье». Человек как личность закладывается в детстве. Ученые в области педагогики выявили, что в различные возрастные периоды существуют неодинаковые возможности для нравственного воспитания. Ребенок, подросток и юноша, по-разному относятся к различным средствам воспитания. Работая над проблемами нравственной воспитанности учащихся, надо учитывать их возрастные и психологические особенности. В сегодняшней жестокой действительности ребёнку необходимо введение в духовно – нравственную  культуру, в среду отношений  человека и природы, искусства и человека, человека и общества, человека и Бога. Организовать такую среду для учащихся -  задача классного руководителя. Эффективность нравственного воспитания учащихся зависит от грамотности педагога, разнообразии применяемых им методов и эмоциональном отклике детей. В своей практике работы с классом уже давно применяю интерактивные методы. 
Понятие «интерактивный» происходит от английского «interact» (« i nter» — «взаимный», «act» — «действовать»).  
Использование интерактивных методов предусматривают моделирование жизненных ситуаций, использование ролевых игр, совместное решение проблем. Исключается доминирование какого-либо участника процесса или какой-либо идеи. Из объекта воздействия учащийся становится субъектом взаимодействия, он сам активно участвует в процессе.   Совместная деятельность означает, что каждый вносит свой особый индивидуальный вклад, в ходе работы идет обмен знаниями, идеями, способами деятельности. Организуются индивидуальная, парная и групповая работа, используется проектная работа, ролевые игры, осуществляется работа с различными источниками информации. Интерактивные методы основаны на принципах взаимодействия, активности обучаемых, опоре на групповой опыт, обязательной обратной связи. Создается среда образовательного общения, которая характеризуется открытостью, взаимодействием участников, равенством их аргументов, накоплением совместного знания, возможность взаимной оценки и контроля. Используя интерактивные методы, учитель так организует  деятельность, что практически все учащиеся оказываются вовлеченными в процесс познания. Причем, происходит это в атмосфере доброжелательности и взаимной поддержки, что позволяет, не только получать новое знание, но и развивает саму познавательную деятельность, переводит ее на более высокие формы кооперации и сотрудничества.  Особенность интерактивных методов - это высокий уровень взаимно направленной активности субъектов взаимодействия, эмоциональное, духовное единение участников.  При использовании интерактивных методов обучаемый становится полноправным участником процесса восприятия, его опыт служит основным источником учебного познания.  
Предполагаемые результаты использования интерактивных методов: 

 Повышение эффективности занятий, интереса учащихся к деятельности. 

 Формирование и развитие коммуникативных навыков и умений.

 Формирование и развитие аналитических способностей, ответственного отношения к собственным поступкам (способность критически мыслить; умение делать обоснованные выводы; умение решить проблемы и разрешить конфликты; умение принимать решение и нести ответственность за них). 

 Формирование и развитие навыков планирования (способность прогнозировать и проектировать свое будущее). 

Интерактивные методы – это только путь для достижения цели. Это только методы, а ещё необходимы немалые усилия, чтобы эти методы наполнить содержанием. Метод «Поменяйтесь местами» заключается в том, что участники садятся в круг, ведущий (учитель) называет признак  те, кому он присущ,  меняются местами. Этот метод можно использовать на выход на тему.   Например: в начале классного часа «Люблю» учащимся предлагаются задания. Поменяйтесь местами те, кто 

-утром просыпается без будильника,
-завтракает по утрам,

-в семье не единственный ребёнок,

-любит лето,

- любит свободное время проводить с друзьями

- любит отдыхать с семьёй

-любит беседовать с родителями

-любит своих родителей

-любит маму и т.п.

Метод «Пишущая машинка». Учащимся предлагается представить, что все они – большая пишущая машинка, каждый из них – какая то буква на клавиатуре (позже учитель называет каждому букву, если учащихся в классе не много, то по несколько букв). Машинка может печатать  разные слова. Для этого тот, кому назначена эта буква – хлопает в ладоши, после каждой буквы все участники хлопают вместе. Если машинка сделает ошибку, то слово следует печатать сначала. Метод способствует мобилизации внимания, улучшению настроения, повышает активность учащихся. Например,  в начале классного часа «Здоровье»,  предлагаю учащимся напечатать слова: здоровье, зарядка, спорт, витамины, прогулка, прыжки и т.п. Этот метод можно использовать и в конце или начале утренников, когда учащиеся ожидают участников и необходимо заполнить паузу.  В конце классного часа учащимся предлагается метод «Карусель». Учащиеся становятся в два круга и двигаясь по кругу в разные стороны по сигналу учителя останавливаются и рассказывают друг другу почему они хотят быть здоровыми.
 Метод «Case-study» — анализ конкретных практических ситуаций (case-study — англ. яз., Fallstudie — нем. яз.)  Этот метод предполагает переход от метода накопления знаний к деятельностному, практико-ориентированному подходу. Цель этого метода — научить учащихся анализировать информацию, выявлять ключевые проблемы, выбирать альтернативные пути решения, оценивать их, находить оптимальный вариант и формулировать программы действий.  Например, при проведении классного часа посвящённого проблемам воровства учащимся предлагается письмо из журнала «Хозяюшка». «Дорогая редакция! Хочу поделиться с тобой своей бедой. Дело в том, что мой 10-летний сын... ворует и берет деньги у домашних. Все это нача​лось год назад, когда мы переехали из Бреста в деревню к моим родителям. Именно тогда он начал лазить в шкаф, кошелек и брать оттуда деньги. Покупает сладости и раздает их детям. Боль​ше всего меня огорчает то, что ни разу он в этом не признался, то есть все время обманывает меня. Я уже его и била, и уговаривала, и объясняла, как это плохо. И в церкви он с батюшкой разговари​вал. Думала, что он все осознал. И вот совсем недавно он снова залез в кошелек к моему отцу и взял тысячу. Я его спросила, зачем он это сделал, но конкретного ответа не услышала. Самое главное, что карманные деньги у него всегда есть и ни в чем он не нуждает​ся. Может, у него жажда накопительства? Посоветуй, дорогая «Хо​зяюшка», что делать. Мне не хочется идти к школьному психологу, а в газете я бы прочитала мнение специалиста.» Учитель, обращается к учащимся: «А, если бы  с этой просьбой обратились к вам, что бы вы посоветовали?» Учащиеся работают в группах, обсуждают, предлагают пути решения, затем высказывают своё решение.  Потом учитель предлагает обсудить ситуацию: « А, если бы вы узнали, что ваш друг нечестен, не чист на руку. Что бы вы ему сказали? Как бы помогли ему избавиться от этого порока.» Каждый учащийся высказывает своё решение, обсуждают всем классом.
Метод «Снежный ком» заключается в том, что учащиеся высказывают своё суждение друг за другом и информация увеличивается как снежный ком. Например, классный час «Друг» можно начать так: «Давайте начнём сегодняшний классный час с того, что обратим внимания друг на друга и сделаем это так. Закроем глаза (учитель ждёт, чтобы все это сделали),  мысленно пройдём по кругу (учащиеся сидят в кругу), остановимся перед каждым из нас и подумаем над тем, какие у этого человека положительные стороны, достоинства. Откроем глаза. Теперь будем бросать мяч друг другу и говорить достоинства того человека, кому бросают мяч. До тех пор, пока мяч не побывает у каждого (если класс маленький, то можно по 2 – 3 раза).» Затем учитель просит учащихся вспомнить, что говорили о каждом учащемся и предлагает всем закончить предложение, указывая на кого то из учащихся. «Миша у нас…(добрый). Аня у нас…(смелая). Оля у нас…(отзывчивая).» Далее учитель предлагает каждой тройке учащихся (если класс большой то четвёрке, а учащиеся могут немного сдвинуть стулья, образуя маленькие круги) карточки с качествами личности (доброта, целеустремлённость, доверчивость, честность, юмор, снисходительность, наивность, ябедничество, агрессивность, жадность, доброжелательность, обидчивость, скромность, отзывчивость, ответственность, преданность  и т.д.). Из этих карточек учащимся предлагается выбросить, обсудив в группе)  в коробку в центре круга те, на которых написаны качества, которых не должно быть у друга. Затем учитель достаёт эти карточки из коробки, рвёт каждую из них и говорит: « У нас в классе не будет жадных, потому, что с ними не хотят дружить. У нас в классе нет  ябиды, с ними тоже не хотят дружить.»  А далее учащиеся выбирают только 5 качеств, которые они больше всего ценят у друга. Выбор каждой группы зачитывается (может говорить один учащийся от группы, а могут и все). Те качества, которые выбраны, почти каждой группой, учитель записывает на доске (листах бумаги и крепит к доске), объясняет значение каждого качества личности и приводит примеры. Далее учитель предлагает  учащимся подумать,  какое качество каждый хотел бы развивать у себя, подойти к доске и подчеркнуть это качество личности. Учитель, анализируя результаты по количеству линий под словами, советует учащимся, как развивать эти качества. И в завершении классного часа, каждой группе предлагается раздать (у каждой группы по 5 карточек)  карточки остальным учащимся, решив, кому из одноклассников эти качества присущи более всего (каждая группа отдает по 1 карточке разным учащимся).  Учитель называет учащихся, у которых оказалось больше всего карточек. Например: «Самый добрый в классе….(Саша). Самый отзывчивый в классе…(Артём)». Закончить классный час можно методом  «Венок». Каждый ученик, говорит соседу фразу (учитель предлагает начало фразы) и кладёт руку ему на плечо. Учитель начинает с себя, показывая учащимся пример действия.  Обращается к ученику по имени и говорит: «Я ценю тебя за…(честность). Ученики продолжают по кругу. А можно предложит группам нарисовать образ друга и провести афиширование рисунков.
Классный час «Прощение».

Учащимся предлагается текст из Евангелия от Луки, главы №7. Учитель зачитывает текст, делая остановки и спрашивая у учащихся, а что будет дальше. Учащиеся прогнозируют  дальнейшие события и высказывают свои предположения.  «Однажды один религиозный лидер по имени Симон пригла​сил Иисуса к себе домой на обед. Он также пригласил очень много своих друзей, потому что всем было интересно посмотреть на Иисуса, и им хотелось поговорить с Ним без постоянной тол​пы. Когда Иисус сидел в гостях, то произошла очень странная история. Одна женщина, которую никто не приглашал, открыла дверь и вошла в дом. Все, сидящие в доме, уставились на нее. Это была не просто женщина. Все ее знали, потому что весь город говорил о ней. Она совершила в своей жизни много плохих по​ступков. Все удивились не только ее приходу, но еще и тому, что в руках у нее было что-то странное. Это было самое дорогое, что у нее было, — бутылочка с миртом -  прекрасных духов.

Гости в доме у Симона понятия не имели, что она собиралась делать. (А как вы думаете, что она сделала?) Когда женщина увидела Иисуса, она упала на колени перед Ним и стала горько плакать. Ее слезы падали Иисусу на ноги, и от этого они стали мокрыми. Ей пришлось вытирать их своими длинными волоса​ми. Затем она поцеловала Ему ноги и полила их этими особыми духами. Не нужно даже говорить о том, как шокированы были Симон и все его друзья!

Симон не понимал, почему женщина сделала это, да ему это все и не понравилось! Она ему не нравилась, потому что она в жизни совершила много плохих поступков. Он думал, что Богу эта жен​щина тоже не нравится. Иисус совсем на женщину не рассердил​ся, и Симон решил, что, наверное, Иисус никакой не Бог.

Симон подумал про себя: «Это доказывает, что Иисус не от Бога. Если бы Он был от Бога, то Ему бы было известно, что натворила эта женщина, и Он бы рассердился на нее! Он бы тогда ни за что не разрешил ей прикасаться к Нему, даже к Его ногам!»

Когда Иисус услышал, как Симон сказал это, Иисус рассказал Симону и его друзьям историю: «Однажды один человек одол​жил свои деньги двум людям. Одному он одолжил денег столько, сколько тот заработал бы за целый год. Другому,  он дал столько, сколько тот заработал бы за месяц. Ни тот, ни другой не могли выплатить свой долг. Тогда человек простил их обоих. Он им сказал, что они ничего могут не платить».

Когда Иисус закончил свой рассказ, Он спросил Симона: «Как ты думаешь, который из двух полюбил этого человека больше?» Симон ответил: «Наверное, тот, который был больше должен». «Совершенная правда!» — сказал Иисус.

Затем Иисус повернулся к женщине, которая все еще плакала у Его ног. Иисус сказал Симону: «Симон, посмотри на эту жен​щину. Когда Я пришел к тебе, ты не дал Мне воды омыть ноги, но она омыла их своими слезами и вытерла своими волосами. Ты даже не обнял Меня в знак приветствия, а она, не задумываясь, поцеловала Мне ноги, как только пришла. Ты не помазал Мне голову оливковым маслом, а она полила Мне на ноги самые доро​гие духи. Все это она сделала, потому что она Меня очень любит. Она любит Меня, потому что Я ей простил все ее плохие поступ​ки, которые она когда-то совершила. Ты думал, что Мне ничего не было известно? Я все знаю, но Я простил ее».

Затем Иисус повернулся к женщине и сказал: «Прощаются тебе все грехи и все плохое, что ты совершила».

Симон и его гости знали, что люди могут прощать друг другу то, что они сделали друг другу. Они также знали, что только Бог может прощать других. А прощая этой женщине все, что она со​вершила, Иисус давал понять, что Он — Бог.
Некоторые гости в доме Симона не хотели верить в то, что Иисус — Бог. Они не верили, что женщину можно простить. Они думали, что она сделала столько плохого, что Бог уже никогда не смог бы любить ее. Но Бог любит всех людей, независимо от того, как много плохого они совершили или подумали.

Иисус повернулся к женщине и сказал ей: «Потому что ты веришь в Меня, Я прощаю тебя. Иди домой с миром».

Женщина очень обрадовалась. Она чувствовала себя так, буд​то заново родилась. Ей уже не хотелось плакать. Она ничуть не сомневалась, что Христос ее простил и что Он ее любит. Женщи​на решила измениться и не делать ничего плохого.

Этой женщине не нужно было ничего особенного говорить Иисусу для того, чтобы Он ее простил. Не нужны были Иисусу и дорогие духи. Эта женщина была похожа на должников в рас​сказе Иисуса. Тот, кому люди были должны деньги, простил их. Вот что такое прощение. Это подарок. Быть прощенным за все плохое, что ты сделал, или подумал, или подумаешь, или сдела​ешь, — это дар от Бога. Он дается от Иисуса Христа. Точно так же, как Он простил женщину в рассказе.» 

Далее учащимся предлагается обсудить вопросы: Знаете ли вы как звали эту женщину?  Почему все удивились, что она пришла на  пир? Что она сделала? Почему Иисус её простил? Что такое прощение?  А приходилось ли вам прощать?  Затем учитель предлагает учащимся вспомнить свои детские шалости и  простили ли их за эти шалости? Почему родители вас прощают? ( Потому, что сильно вас любят.) Затем учащимся предлагается вспомнить обиды в классе. Кто кого обидел, кто кого простил. И учитель предлагает подойти учащимся друг к другу попросить прощение и простить друг друга. ( Например: « Сергей, прости меня за…. Я тебя прощаю.)  Далее учащиеся составляют синквейн «Прощение». Учитель может записывать на доске, или каждая группа пишет на отдельном листе бумаги. Из работ учащихся:

Прощение.

Долгожданное, мучительное.

Обижаться, верить, задуматься.

Найти силы, чтобы простить.

Подарок.

 На этапе рефлексии учитель предлагает учащимся метод «Мишень». На листе бумаги (или на доске) нарисована мишень, разделена на 4 сектора. Каждый сектор имеет название: классный час заставил задуматься; Классный час потревожил; классный час заинтересовал; классный час заставил задуматься. Учащиеся подходят к «Мишени и ставят метку в каждом секторе. Учитель подводит итоги разговора.
Завершая классный час, учитель обращается к учащимся: « Простите меня, если я была к кому - то несправедлива или невнимательна. А когда придёте домой, найдите в себе силы сказать родителям  «Прости».

Используя интерактивные методы, учитель может столкнуться с трудностями: риск столкновения личностных  амбиций, неумение  учащихся идти на компромисс, большая продолжительность времени, шум, нежелание некоторых учащихся участвовать в работе группы
Каковы же преимущества интерактивных методик обучения?  

Прежде всего, интерактивные методы:  пробуждают у учащихся интерес; поощряют активное участие каждого; обращаются к чувствам каждого учащегося; осуществляют обратную связь; формируют у учащихся мнения и отношения;  формируют жизненные навыки; способствуют изменению поведения.  

Скажите  «да» интерактивным методам!   Они обеспечивают: высокую мотивацию; прочность знаний;  творчество и фантазию; коммуникабельность; активную жизненная позицию; командный дух; ценность индивидуальности; свободу самовыражения, акцент на деятельность; взаимоуважение; демократичность.
«Конечная цель разумного воспитания детей заключается в постепенном образовании в ребёнке ясного понимания вещей окружающего мира. Затем результатом понимания должно стать возведение добрых инстинктов детской натуры в сознательное стремление к идеалам добра и правды и, наконец, постепенное образование твёрдой и свободной воли». Н.И. Пирогов.
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