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	По инициативе участников и организаторов республиканского конкурса профессионального мастер-ства педагогических работ-ников «Учитель года Республики Беларусь» 9 апреля 2007 года был создан клуб «Хрустальный журавль». 

Цель деятельности клуба: создание условий для 

	развития инициативы творчески работающих педагогов, повышение престижа учительской профессии, распространение эффективного педагогического опыта, а также содействие профессиональному общению.

Клуб объединяет организаторов и участников конкурса разных лет и работает в рамках программы «”Учитель года” – образованию Республики Беларусь».

За время работы клуба осуществлено 55 методических выездов в разные регионы республики. В рамках семинаров-акций проведено более 500 открытых уроков и мастер-классов. В данных мероприятиях приняло участие около 8 000 педагогических работников страны. 

При активном участии членов клуба проведено 9 педагогических фестивалей (4 из них – для молодых педагогов: г. Минск, г. Гродно). В данных фестивалях участвовали свыше 2000 педагогических работников.

Работает сайт клуба «Хрустальный журавль» (http://www.crane.unibel.by), где размещаются методические материалы для педагогов. 

Члены клуба принимают участие в проведении экспертизы программ, учебно-методических комплексов по учебным предметам, электронных средств обучения; в разработке методических рекомендаций в помощь участникам и организаторам конкурса; в обучающих курсах (тематических семинарах) для педагогических работников по актуальным вопросам педагогической практики на базе ГУО «Академия последипломного образования», институтов развития образования.
Члены клуба постоянно выступают в педагогической печати, где они представляют опыт собственной педагогической деятельности, направленный на повышение качества образования. 


Цель расширенного заседания: создание условий для подготовки педагогических работников к участию в четвертом (заключительном) этапе конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2017».
Целевая аудитория: члены клуба «Хрустальный журавль», организаторы и финалисты четвертого (заключительного) этапа конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2017», представители педагогической общественности.
	9.00–11.00  Регистрация участников семинара



	10.00–11.00  Консультации для организаторов и участников конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2017»  (танцзал, 2-й этаж)

Использование информационно-коммуникационных технологий во время конкурсных мероприятий

Зубрилина Инесса Владимировна, старший преподаватель института повышения квалификации и переподготовки кадров учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет», учитель английского языка квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия № 24 г. Минска», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011», председатель Ассоциации учителей-методистов «Стремление».
Эффективность использования интерактивных методов при проведении конкурсных мероприятий

Клевец Ирина Ромуальдовна, учитель биологии квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия г. Сморгони» Гродненской области, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006», председатель клуба «Хрустальный журавль».
Стратегия публичного выступления

Андрейчик Юрий Николаевич, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2009».
Опыт использования программных средств при подготовке конкурсных мероприятий

Якименко Игорь Викторович, директор, учитель информатики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Средняя школа № 34 г. Могилева», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2004».
Воспитательный аспект конкурсного урока

Жук Виктор Эдуардович, учитель истории Государственного учреждения образования «Средняя школа № 11 г. Молодечно», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014».
Представление системы педагогической деятельности в процессе проведения конкурса

Гин Светлана Ивановна, доцент кафедры акмеологии Государственного учреждения образования «Гомельский областной институт развития образования», кандидат педагогических наук, учитель начальных классов квалификационной категории «учитель-методист», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006».


	11.00–11.15  Открытие заседания. Самопредставление членов клуба «Хрустальный журавль» (актовый зал)



	11.15–13.45  Мастер-класс «Урок от “А” до “Я”»

Тема: «Наш журавль – хрустальная мечта»

Ведущие: Григорьев Евгений Анатольевич, директор, учитель иностранного языка Государственного учреждения образования «Средняя школа д. Томашевка Брестского района», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014».
Пасюта Елена Васильевна, директор, учитель белорусского языка и литературы квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия г. Щучина», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2009»

Акцентируем внимание на цели: 

зачем проводим урок?

Мацкевич Дмитрий Геннадьевич, учитель математики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Браславская гимназия» Витебской области, лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2004».
Сухова Галина Анатольевна, учитель белорусского языка и литературы квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия № 5 г. Витебска», лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2009».
Отбираем содержание урока: 

что будем изучать на уроке?

Емельянова-Романовская Светлана Петровна, учитель начальных классов квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Средняя школа № 19 г. Орши» Витебской области, финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2009»;
Ананчикова Елена Александровна, учитель физики квалификационной категории «учитель-методист», заместитель директора Государственного учреждения образования «Средняя школа № 13 г. Жлобина», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011».
Выбираем приемы обучения:

каким образом мы будем обучать?

Зубрилина Инесса Владимировна, старший преподаватель института повышения квалификации и переподготовки кадров учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет», учитель английского языка квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия № 24 г. Минска», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011», председатель Ассоциации учителей-методистов «Стремление»;
Протасевич Елена Борисовна, учитель математики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Дрогичина» Брестской области, финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011»;
Амбрушкевич Татьяна Львовна, учитель русского языка и литературы квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия г. Осиповичи», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006».
Организуем деятельность обучающихся:

как это сделать эффективно?

Клевец Ирина Ромуальдовна, учитель биологии квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия г. Сморгони» Гродненской области, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006», председатель клуба «Хрустальный журавль»;
Гарбар Елена Евгеньевна, учитель химии и биологии квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Луговослободская средняя школа Минского района», лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011»;
Счеснович Ольга Анатольевна, учитель информатики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Воротынская средняя школа Бобруйского района» Могилевской области, финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006».
Отслеживаем процесс усвоения:

что нам в этом поможет?

Якименко Иван Викторович, учитель математики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Лошницкая гимназия Борисовского района» Минской области, суперфиналист конкурса профессионального мастерства педагогических работников  «Учитель года 2011»;
Кислова Ольга Александровна, учитель русского языка и литературы квалификационной категории «учитель-методист», заместитель директора Государственного учреждения образования «Гимназия № 51 г. Гомеля», лауреат конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014»4
Германович Светлана Федоровна, учитель русского языка и литературы квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Романовичская средняя школа Могилевского района», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2009».
Я-концепция:

как «не потерять» себя?

Андрейчик Юрий Николаевич, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2009»;
Гинчук Валентина Васильевна, заместитель директора по научно-методической работе НМУ «Национальный институт образования» Министерства образования Республики Беларусь, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 1997»;
Жук Виктор Эдуардович, учитель истории Государственного учреждения образования «Средняя школа № 11 г. Молодечно», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014»;
Зубрилина Инесса Владимировна, старший преподаватель института повышения квалификации и переподготовки кадров учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет», учитель английского языка квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия № 24 г. Минска», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011», председатель Ассоциации учителей-методистов «Стремление»;
Клевец Ирина Ромуальдовна, учитель биологии квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия г. Сморгони» Гродненской области, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006», председатель клуба «Хрустальный журавль»;
Шпетный Вадим Павлович, заместитель председателя Малоритского райисполкома Брестской области, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2001»;
Якименко Игорь Викторович, директор, учитель информатики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Средняя школа № 34 г. Могилева», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2004».


	13.45–14.00  Свободный микрофон



	14.00–14.45  Консультации для организаторов и участников конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2017» (танцзал, 2-й этаж)
Использование информационно-коммуникационных технологий во время конкурсных мероприятий

Зубрилина Инесса Владимировна, старший преподаватель института повышения квалификации и переподготовки кадров учреждения образования «Минский государственный лингвистический университет», учитель английского языка квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия № 24 г. Минска», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011», председатель Ассоциации учителей-методистов «Стремление».
Эффективность использования интерактивных методов при проведении конкурсных мероприятий

Клевец Ирина Ромуальдовна, учитель биологии квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Гимназия г. Сморгони» Гродненской области, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006», председатель клуба «Хрустальный журавль».
Стратегия публичного выступления

Андрейчик Юрий Николаевич, победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2009».
Опыт использования программных средств при подготовке конкурсных мероприятий

Якименко Игорь Викторович, директор, учитель информатики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Средняя школа № 34 г. Могилева», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2004».
Воспитательный аспект конкурсного урока

Жук Виктор Эдуардович, учитель истории Государственного учреждения образования «Средняя школа № 11 г. Молодечно», победитель конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2014».
Представление системы педагогической деятельности в процессе проведения конкурса

Гин Светлана Ивановна, доцент кафедры акмеологии Государственного учреждения образования «Гомельский областной институт развития образования», кандидат педагогических наук, учитель начальных классов квалификационной категории «учитель-методист», финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2006».


	14.45–15.00  Перерыв



	15.00–16.30  Клуб «Хрустальный журавль» 

принимает поздравления с Юбилеем!

Ведущие: Якименко Иван Викторович, учитель математики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Лошницкая гимназия Борисовского района» Минской области, суперфиналист конкурса профессионального мастерства педагогических работников  «Учитель года 2011»;
Протасевич Елена Борисовна, учитель математики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Дрогичина» Брестской области, финалист конкурса профессионального мастерства педагогических работников «Учитель года Республики Беларусь 2011».
10 (десять!!!) лет мы уже отыграли. История и традиции клуба

Федоров Иван Викторович, начальник центра развивающих педагогических технологий Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования», куратор клуба;
Богачева Ирина Викторовна, почетный член клуба «Хрустальный журавль».
ПОЗДРАВЛЕНИЯ ПОЧЕТНЫХ ГОСТЕЙ

Сидоренко Раиса Станиславовна, заместитель Министра образования Республики Беларусь, кандидат педагогических наук;
Монастырный Андрей Петрович, ректор Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования», кандидат физико-математических наук;
Николаенко Галина Ивановна, проректор по научно-методической работе Государственного учреждения образования «Академия последипломного образования», председатель общественного объединения «Белорусское педагогическое общество», доктор педагогических наук;
Кнышев Вадим Александрович, главный редактор учреждения «Редакция газеты “Настаўніцкая газета”;
Панкевич Павел Николаевич, начальник отдела образования, спорта и туризма Берестовицкого райисполкома;
Киселевский Бронислав Брониславович, заведующий Берестовицким районным учебно-методическим кабинетом;
Петкун Ирина Яковлевна, директор Государственного учреждения образования «Речицкий районный лицей»;
Кучер Элла Валерьевна, учитель русского языка и литературы квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Речицкий районный лицей», член Ассоциации учителей-методистов «Стремление»;
Аристова Лилия Станиславовна, учитель математики квалификационной категории «учитель-методист» Государственного учреждения образования «Речицкий районный лицей», член Ассоциации учителей-методистов «Стремление»;
Михненок Екатерина Григорьевна, заместитель начальника отдела образования, спорта и туризма Шарковщинского райисполкома;
Гречко Валентина Александровна, заведующий Столинским районным учебно-методическим кабинетом;
Гружевский Михаил Марьянович, директор Государственного учреждения образования «Средняя школа № 1 г. Ошмяны»;
Черкас Николай Данилович, координатор проекта ПРООН «Улучшение образовательного потенциала созданного эколого-образовательного класса в Германовичской школе в деле устойчивого управления водными ресурсами для сохранения болота Ельня». 


